

“吾深知革命是要流血的，绝对含笑以赴！”每当看到父亲申德辉28岁牺牲那年写下的诀别信，81岁的申解放都会潸然泪下。1945年，共产党员申德辉在江苏盐城光复前夕英勇就义，临刑前他在日伪监狱写下遗书：“为完成我未竟之革命事业，望

将吾儿申玉才改名为申父志，女儿申玉花改名为申解放”。

名字承载的未竟遗志，如今早已成为现实。双鬓斑白的申解放常来父亲生前战斗过的地方缅怀，在这里——盐城串场河畔，一座六车道大桥纵贯南北，父亲的名字

矗立其上：德辉桥。

盐城是新四军重建军部的地方。2023年12月，习近平总书记在盐城市参观新四军纪念馆时强调，“新四军的历史充分说明，民心向背决定着历史的选择，江山就是人民、人民就是江山。这是开展革命传统教育、爱国

主义教育的生动教材，要用好这一教材”。

大地铭英烈，盐城有79个镇（街）村（居）以抗战时期烈士命名。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，记者走进盐城，从红色地名中感悟家国情怀、汲取奋进力量。

■人民眼·纪念抗战胜利80周年

江苏盐城79个镇（街）村（居）以抗战时期烈士命名

你的名字，我们的山河

本报记者 戴林峰 白光迪 强郁文

因革命者得名 秉承遗志传家风

串场河波光潋滟，德辉桥车流不息，历史与现实交相辉映。

80年前，盐城光复，申德辉烈士的灵柩由棺船运往家乡安葬。沿串场河北上时，乡亲们扶老携幼，来岸边送烈士最后一程。位于盐城市建湖县的江苏省上冈高级中学校史记载，师生胸前佩戴白花，列队送棺船远去。

80年后，申解放来德辉桥缅怀父亲时，同样有一群年轻人陪伴左右，校服上印着“上冈高级中学”。没有人能永远年轻，但英雄永远活在年轻人心中——纪念追思申德辉烈士，已融入爱国主义教育课堂。

“我虽居九泉之下，绝不忘党的教育之恩，敬祝我党革命早日成功……”上冈高级中学师生齐声诵读申德辉的诀别信，字字滚烫。

“‘德辉’是我父亲的名字，寄托着他的信仰。”申解放说，父亲原名申安仁，1917年生于建湖县一户农家，1936年考取南京栖霞乡村师范学校。痛心于国土沦丧，入学后申安仁改名“德辉”以明志：仁义固须信守，道德更须吾侪彰大，必须用自己的仁德之心去辉耀别人。

亲历惨绝人寰的南京大屠杀，申德辉躲进栖霞山死里逃生。此后他毅然弃笔从戎、返乡抗日，于1940年加入中国共产党，先后任新四军武工队长、公安特派员，常年南征北战，在女儿申解放半岁多时，父女俩还未曾谋面。

“谁想承平生第一次见面，竟成永别。”申解放不禁哽咽。1945年2月6日，申德辉回乡探亲时被日伪逮捕。敌人严刑拷打，他铁骨铮铮，严守党的秘密。日伪转而打“感情牌”。申德辉不为所动，在母亲探监时表明心志：“忠孝不能两全，儿子是为民族谋解放的，报国何惜此身。”

1945年11月2日，距盐城光复仅9天，申德辉被敌人活埋，倒在了黎明前。

血书映赤诚，片纸重千钧。申德辉狱中抗争近9个月，仍在诀别信中憧憬未来：“今日虽我军兵临城下，我等非常高兴，但是，我们已在法西斯强盗手中……今特留书致各位同志，以表吾等最后斗争之决心。希望能给吾家留一点纪念，使教育后人，继承余志。”

家是最小国，国是千万家。申德辉舍小家为大家，父子（女）三人皆为抗战改名明志，家庭命运与国家前途紧密相连。儿子申父志、女儿

申解放自幼品学兼优，毕业后婉拒组织照顾，主动下基层锻炼，分别进入石灰厂和缫丝厂。兄妹俩从一线工人干起，分别成长为盐城市原外经贸委干部和建湖县原丝绸公司副总工程师。

“我与祖父素未谋面，但他是我心中的英雄。”19岁应征入伍，在15年军旅生涯中，申德辉之孙申旺多次奋战在抢险一线。退伍转业后，申旺从派出所民警干起，荣立个人三等功2次，获评江苏镇江市优秀政法干警。感怀亲恩传承家风，申德辉的孙子和曾孙中，走出3名大学教师，好家风在后人身上一直延续。

“我好想对爸爸说，孩子们没有辜负您。”申解放将抗战记忆视作传家宝，多年来与哥哥自费走访新四军老兵，搜集整理史料数十万字，与盐城市委党史工作办公室共同编辑出版申德辉烈士纪念文集，并向南京博物院捐献9件抗战时期文物。去年，申解放走上盐城市“穿越时空的红色家书”诵读示范活动讲台。该活动以堂堂正正家风带动社风民风，累计逾10万人次参与。

为无名者寻名 缅怀先烈树村风

军号嘹亮，光柱四射，淮剧演员身着粗布军装，阔步登上舞台。盐城射阳县淮剧文化剧场座无虚席，音乐情景剧《寻亲》荡气回肠，还原了新四军塌港伏击战的历史场景。

“史方壮！”“到！”“徐盘友！”“到！”“孙龙祥！”“到！”战前点兵掷地有声，在偌大的剧场内回响。观众席上，91岁的射阳县海河镇烈士村村民王恒义眼眶湿润——塌港伏击战牺牲烈士的名字，乡亲们追寻了79年。

时钟拨回到1944年6月29日深夜，一队新四军战士借宿王恒义家，全家人让出床铺，战士们却坚决不入民宅。次日拂晓，新四军在塌港村附近伏击了兵力5倍于己的日军，击毙敌军40多人，19位新四军战士壮烈牺牲。

血染山河，军民同悲。乡亲们含泪为烈士收殓遗体，幸存战士忍痛安葬战友后，连夜追赶大部队。大地埋忠骨，百姓念英魂，即便对烈士姓名和部队番号一无所知，乡亲们仍将塌港村改名为烈士村。

村，以烈士之名，诉说着人民军队与人民的血脉联系，在王恒义心底种下参军报国的种子。他21岁应征入伍，在部队服役7年。迄今，烈士村已有70多名村民参军，2020年11月获评全国文明村。

不息的追寻，不能忘却的纪念。王恒义退役返乡后任民兵队长、村委会主任，曾多方打听烈士身份，都未有结果。为无名者寻名，2023年初，射阳县人民武装部牵头成立十九烈士寻亲专班，经多方走访查证，从抗战时期出版的《盐阜大众报》中找到了塌港伏击战的报道，首次发现3位烈士姓名。

翻开这份泛黄的战报，王恒义读之声音颤抖——“他们个个是刚强铁汉；机枪手史方壮的枪打不响，便带上两只手榴弹冲过去，打死8个敌人，自己牺牲了；另一名机枪手孙龙祥，负了重伤，在临死前，对排长说：‘排长！我牺牲了，枪要带回去！……一班只剩下徐盘友一个人，他还紧握手榴弹，喊道：‘同志们，冲啊！’”

尽管战争年代报纸发行量少，烈士姓名不为众人知晓，但他们的功勋长存。这份报道还记载了十九烈士所属部队番号——新四军三师七旅二十团三营十连，经数次转隶，现为中部战区某旅“英勇冲杀连”。2023年3月，“英勇冲杀连”第三十六任指导员张斌从千里之外赶赴射阳，现场核实后确认，与旅史记载吻合。

“传承红色基因，培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人。”张斌将十九烈士史料带回连队，及时更新了连史馆展陈，并在抢险救灾中组建“十九烈士党员突击队”。2024年6月，5名“英勇冲杀连”官兵代表再访烈士村，参加塌港伏击战80周年公祭。

高耸的烈士纪念碑前，05后战士韦龙昂首

响集结号，鲜红的连旗徐徐展开，战士们向烈士墓敬献花圈，致以军礼。王恒义紧握战士双手感慨万千：“当年我才10岁，如今90岁了，有生之年能再见到来这枝英雄的部队，我没有遗憾了。”

在十九烈士的精神感召下，韦龙刻苦训练，获评全旅“四有”优秀士兵。

双向奔赴，续写新时代的双拥故事。今年3月，烈士村村民受邀回访“英勇冲杀连”，参加连队所在的“卫国英雄营”建营纪念活动，观看了韦龙等战士排演的情景剧《无名烈士已归队》。

今年4月，盐城连续第七次获评全国双拥模范城。

让牺牲者永生 铭记历史淳民风

回想起80年前的8月15日，84岁的王素英欣欣欲集。

欣慰的是，历经14年浴血奋战，日本在1945年8月15日宣布投降，年幼的她也是时代见证者。

悲愤的是，她的父亲、新四军敌工干部王裕新，在这一天被日伪杀害。

倒下的是身躯，矗立的是丰碑。王裕新牺牲当年，他的家乡更名为裕新乡，即现在的裕新社区。近年来，这里相继建起裕新红色文化公园，盐城市图书馆裕新社区分馆等一批新地标，今年1月还新命名了一条裕新路。

漫步于花团锦簇的裕新路，王素英手捧一本相册边走边聊：曾经的泥泞小道、低矮平房，已变成眼前的柏油马路、高楼大厦。王裕新雕像目光如炬，见证脚下这片土地的日新月异。

“烈士的名字嵌入城市街巷，融入百姓生活，以另一种方式与我们同在。”裕新志愿服务队队长王宝才说，他家住裕新、工作在裕新，童年就读于裕新小学，“裕新”二字是记忆中不可磨灭的烙印。

从幼时跟随老师祭扫王裕新烈士墓，到如今带领裕新志愿服务队开展公益活动，王宝才把崇敬之情融入实际行动，累计资助贫困学生50多名。去年9月，裕新社区发布拟将既有道路更名为裕新路的社区建议后，王宝才第一时间响应。

走街串巷征集意见，王宝才与社工一道，走访8个小区近万户居民。面对商户的顾虑，他耐心解释道路更名涉及工商登记；面对新住户的茫然，他将英烈的故事娓娓道来。

摊开这份泛黄的战报，王恒义读之声音颤抖——“他们个个是刚强铁汉；机枪手史方壮的枪打不响，便带上两只手榴弹冲过去，打死8个敌人，自己牺牲了；另一名机枪手孙龙祥，负了重伤，在临死前，对排长说：‘排长！我牺牲了，枪要带回去！……一班只剩下徐盘友一个人，他还紧握手榴弹，喊道：‘同志们，冲啊！’”

尽管战争年代报纸发行量少，烈士姓名不为众人知晓，但他们的功勋长存。这份报道还记载了十九烈士所属部队番号——新四军三师七旅二十团三营十连，经数次转隶，现为中部战区某旅“英勇冲杀连”。2023年3月，“英勇冲杀连”第三十六任指导员张斌从千里之外赶赴射阳，现场核实后确认，与旅史记载吻合。

“传承红色基因，培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人。”张斌将十九烈士史料带回连队，及时更新了连史馆展陈，并在抢险救灾中组建“十九烈士党员突击队”。2024年6月，5名“英勇冲杀连”官兵代表再访烈士村，参加塌港伏击战80周年公祭。

高耸的烈士纪念碑前，05后战士韦龙昂首

响集结号，鲜红的连旗徐徐展开，战士们向烈士墓敬献花圈，致以军礼。王恒义紧握战士双手感慨万千：“当年我才10岁，如今90岁了，有生之年能再见到来这枝英雄的部队，我没有遗憾了。”

在十九烈士的精神感召下，韦龙刻苦训练，获评全旅“四有”优秀士兵。

双向奔赴，续写新时代的双拥故事。今年3月，烈士村村民受邀回访“英勇冲杀连”，参加连队所在的“卫国英雄营”建营纪念活动，观看了韦龙等战士排演的情景剧《无名烈士已归队》。

今年4月，盐城连续第七次获评全国双拥模范城。

“战事紧张，让我背金条时没办手续，我上交时也没办法，完全凭着党性。”陈克秋说，我相信党，党信任我。去年，已103岁高龄的她，为帮助盐城农商银行筹建新四军红色金融史迹陈列室，在医院病房欣然接受口述史采访。

采访者叫王珊，时任盐城农商银行党群工作部干部。一笔从军费中挤出来的贷款资金，令王珊感触颇深。1941年6月，盐阜地区旱灾严重，田间颗粒无收。夏播在即，眼瞅着乡亲们没钱买稻种，新四军军部从极其紧张的军费中挤出3万元，拨给江淮银行发放低息贷款。金融战士踩着田埂下乡送贷，解了夏播燃眉之急，江淮银行被乡亲们誉为“救星银行”。

“金条背在背上，信仰装在心里，行动落在脚下。”王珊逐渐萌生了到基层工作的想法。

引导金融干部服务基层，党性教育与制度创新同发力。近5年来，盐城市金融系统累计选派55名干部到烈士命名镇（街）村（居）挂职班子成员，全市金融机构创建“铁军先锋”党员岗985个。2024年5月，盐城市委组织部、盐城市政府办公室印发《关于开展金融干部双向交流挂职工作的通知》，首次在市级层面引导金融干部下沉一线。经自愿报名、公开选拔，王珊2024年11月起担任盐城市盐都区郭猛镇副镇长。

郭猛镇，是新四军一师二旅四团政委郭猛牺牲的地方，如今建起盐城现代农业示范园区，中小经营者融资需求强，但渠道少、成本高等问题一度突出。

“坐在办公室碰到的都是问题，走基层看到的全是办法。”挂职半年多来，王珊遍访全镇128名种粮大户、365个沿街商户和73家企业，逐一登门问需、精准画像、牵线搭桥。

种粮大户周扣祥切身感受到变化。过去，他想扩大种植规模，手头缺少抵押物，难以获得贷款支持，把亲戚朋友借了个遍。今年初，他成功贷款100万元，种植规模迅速扩大。

推进乡村全面振兴，如何不等“贷”？2024年11月，盐城市委和市政府指导全市8家农商银行，为烈士命名镇村量身定制金融产品“红盐贷”，无需抵押物，利率最高下降80个基点，以普惠金融活水润泽乡亲们的小日子、小生意。

有了贷款，周扣祥新承包耕地600亩，全部种植国家地理标志产品“盐都郭猛大米”，“品质好，市场俏，单价高出同类产品六成！”周扣祥掏出一捧大米，颗粒饱满，晶莹透亮。去年，这一单品为他带来80多万元利润。聊起即将到来的秋收，周扣祥信心十足。

富民好产品，不负英烈名。盐城滨海县陈涛镇以抗战女烈士陈涛的名字命名，当地的国家地理标志产品“陈涛粉丝”远销海外，去年总产值逾4000万元。“红盐贷”添助力，今年，总投资2000万元的陈涛镇红薯粉丝产业化基地拔地而起。

截至6月底，“红盐贷”累计授信97.5亿元。

“伟大抗战精神，是弥足珍贵的精神财富。”盐城市委书记周斌表示，新时代新征程，盐城将以79个抗战英烈命名镇（街）村（居）为精神地标，以优良党风政风引领社风民风，在推进中国式现代化道路上阔步前行。

图①：盐城市裕新社区志愿者向居民宣讲王裕新烈士事迹。

图②：申解放走在以其父亲、抗战烈士申德辉名字命名的盐城德辉桥下。

以上图片均为本报记者戴林峰摄

图③：盐城烈士村十九烈士纪念碑前，中部战区某旅“英勇冲杀连”官兵代表参加塌港伏击战80周年公祭。射阳县人民武装部供图

本版责编：杨彦 孙振 刘雨瑞
版式设计：沈亦伶

■有所思

一道英名堤，守护安澜映初心。84年前，阜宁县抗日民主政府首任县长宋乃德带领军民筑成长堤，至今屹立于盐城海滨，因群众口耳相传得名宋公堤。

一座英烈桥，见证军民鱼水情。82年前，新四军女战士方世英在阜宁被日寇杀害，乡亲们和社会各界自筹资金，在她生前战斗过的地

戴林峰

伟大的抗战精神，一代代传下去

一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。据不完全统计，江苏各地拥有2570个红色地名。

战火中淬炼，血脉里生根。抗战时期诞生的红色地名，源自我们未曾谋面却深蒙其恩的英雄，见证了救亡图存的峥嵘岁月，映照着勇御外侮的赤子之心，浓缩着同仇敌忾的家国记忆，如时代的火炬照亮前行之路。

红色地名标记城乡道路，也融入现代生活。当抗战英烈的名字被写进邮件地址、标上楼宇门牌、录入电子地图，他们以另一种方式被不断提起和铭记，思念在此刻具象化。地名为念，路牌为碑，今天看似寻常的繁华街景，恰是抗战英烈以生命使命奔向的“明天”。走在烈士用鲜血浸染过的土地上，每一步都是跨越时空的告慰。

最好的纪念是传承，最深的缅怀是弘扬，最感人的致敬是英雄辈出。江苏镇江曾是新四军第一支队司令部驻地，不仅遍布着众多以抗战英烈命名的地名，近年来还诞生了一批以改革开放时期烈士命名的新地名；为纪念科研试飞中牺牲的一等功臣张国荣，他的家乡新增一座国荣桥；为缅怀中国驻南联盟使馆被炸事件中牺牲的记者许杏虎，他的家乡更名为杏虎村……

一代人有一代人的使命，新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。站在新的历史起点上，时代呼唤我们把伟大抗战精神一代代传下去。

图④：我身边的英雄地标

盐城有座甲侯村，以我父亲倪甲侯的名字命名。他是新四军连长，牺牲于1944年2月，当时我才出生5个月。没能当面喊他一声爸爸，是我最大的遗憾。小时候，一看到别人家小孩在爸爸怀里撒娇，我就很羡慕。今年我82岁了，还常来甲侯村，在这里感到很亲切。

图⑤：盐城射阳县烈士后代倪胜珍

我父亲王裕新是新四军敌工干部，牺牲在我4岁那年。今年我84岁了，记忆里爸爸的模样依然年轻。只要身体状况允许，我就到以他名字命名的裕新社区走一走，这里有不少人记得他，建设发展得非常好，爸爸的付出是值得的。

图⑥：盐城射阳县烈士后代李昊哲